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Apare de trei ori pe săptămână

„„..opinia d  lui Vaida nu mai dă la ioealâ un echivoc*. 
Hotărât ! Echivocurile sunt marfa, care face reclamă parti* 

dului naţional-ţărănist ; iar d-i Vaida nu are obiceiul de a lua 
din al altuia aşa cum nagonal*ţărăniştii şterpelesc din progra
mul politic al d sale.

Pacea roşie-pacea robiei.
„„Toate statele suferă în urma 

acestor uneltiri, cer liniştea, sunt 
gata să jertfească totul pentru 
pace; dar noi, fii ai lui Izrael, 
nu ie vom da pacea atât timp 
cât nu vor recunoaşte pe faja 
şi cu umilinţă guvernământul 
nostru suprem“... (din protocoa
lele prea înţelepţilor Sionuiuî).

Pacea,—  cuvânt magic, elixir 
de viaţă şi progres al omenirii, 
— către cere se îndreaptă po
poarele într’o însufleţire înebu* 
nită de nădejdi nu este, astăzi, 
în mâinile democraţiei integrale, 
decât adânca prăpastie de e- 
ternă robie, spre cere popoa
rele, ajunse pe culmile deslăn- 
ţuirilor barbare, sunt împinse de 
cinicii cioclii ai lumii.

Bestiala genialitate jidovească, 
degradând tot ceeace sufletul 
uman are mai frumos, a făcut 
din pacea atât de ideal conce
pută de idealiştii lumii un mon
stru veşnic flămând, veşnic în
setat

Pacea roşip, pacea robiei !
Âfâţând poftele conducătorilor 

şi nădejdile conduşilor, înşelând 
sufletele şi corupând conştiin
ţele, speculând mizeriile unora, 
păcatele altora şi slăbiciunile 
tuturora, fii lui Izrael ţin în hi
doasele lor mâini embiţii urieşe, 
lăcomii arzătoare, răzbunări cru
de şi uri neîmblânzite, pe cari, 
in hohot sinistru de furioase 
bestii, le deslănţue în furtuni 
de crâncene lupte. Dela ei por
neşte haotica, cruda declanşare 
de ură şi teroare ce  ameninţă 
să cutropească omenirea distru
gând totul... Ei sunt acei ce prin 
uneltiri diabolice împrăştie ve* 
niri, incendiază uri, deslănţue 
furtuni. Ei sunt promotorii tutu
ror revoluţiilor şi tuturor dezas
trelor lumii.

Şi — când popoarele chi
nuite de sărăcie şi mizerie, o- 
bosite de zbucium şi lupte, ur
mărite de spectrul dezastrului 
general şi*al sfârşitului tragic 
nu vor mai putea suporta isto
vitoarea existenţă — tot ei vor fi 
cioclii popoarelor pe cari le vor 
cufunda în liniştita pace arobiei.

Dezorientate şi istovite, po
poarele avide de linişte, pentru 
a scăpa de chinuitorul haos, se 
vor îndrepta într’un entuziasm de 
nemărginite speranţe spre nea
mul lui Izrael, singur puternic, 
mare şi bogat, dela care, umi
lite, vor cere scăparea, odihna 
şi pacea, recunoscând „pe faţă“ 
supremaţia guvernământului lor... •

Pătrunşi de „idealul* plin de 
spiritul atât de înalt al univer* 
salei „armonii*, adepţii demo
craţiei integrale, dela noi, au 
păşit, înaintând hotărât şi grab
nic, pe aleia „păcii*... Ţărăniştii 
noştri, nu trăesc decât pentru 
pace, nu vorbesc decât despre 
pace şi fiind democraţi integrali 
nu văd —  în existenţa masivă 
a statelor naţionaliste — decât 
permanenta periclitare a păcii. 
Unde or fi având de gând, însă, 
să ne ducă aceşti trustori ai 
păcii şi adoptivi ai ^kahalului 
preconizând practici revoluţio- 
w o *comuniste în numele uni
versalei p ă c i??  Unde?

D-rul Lupu, vlce-preşedintele 
partidului naţional-ţărănesc, — „a 
cărui reputaţie de partid mare 
şi democrat(l) este temeinic sta
bilită în Apus“ — învitat fiind de 
mai marii kahulului, ia parte la 
o „vastă* şi „salutară* mişcare 
a „păcii, într’un congres inter
naţional, unde vorbeşte „despre 
pace şi numai despre p ace“.

E fără importanţă faptul că 
preşedinţii acestui congres al 
„păcii* sunt jidovi şi jidoviţi, 
puţin interesează, deasemenea 
şi faptul că la asemenea con
gres al „păcii* au luat cuvântul 
şi marii maeştrii şi regizorii re
voluţiilor internaţional-comuniste, 
după cum fără [importanţă este 
faptul că revenind în ţară, în
cercat de talmudice instrucţii, 
dr. Lupu face apologeul comu
nismului, sfidând şi insultând 
Coroana, ţara, armata şi neamul 
românesc.

C e importanţă pot avea toate 
acestea când nu „există elt po
por, pe glob, care să aibă mai 
mare interes, decât noi, pentru 
„pace“ ? 1

Desigur, poporul român pen
tru a putea înainta pe drumul 
vieţii spre progres are nevoe 
de pace; dar de o pace a nea
mului nostru, isvorâtă din ne
voile, interesele şi aspiraţiunile 
noastre, din sufletul nostru ro
mânesc de adevăraţi patrioţi şi 
sinceri naţionalişti şi nici de- 
cum de pacea născută din pofta 
sălbatecă de distrugere şi ură 
a ambiţiei jidoveşti, care ne-ar 
aduce ruine, durere şi umilinţă.

Pacea roşie, pacea robiei, cu 
care, prin intermediul ţărăniş
tilor, pacifiştii internaţionalis
mului universal vor să ne pri
copsească, nu ne trebue î ! Nu
mai cei nedemni de a trăi li
beri şi a se conduce singuri, 
numai cei refugiaţi la sânul ve
ninos al democraţiei integrale 
numai trădătorii de neam şi 
vânzătorii de ţară sunt vrednice 
de ea.

Binefacerile „păcii* sunt nu
mai pentru sclavi şi nouă nu 
ne trebuesc asemenea cătuşe.

•
Pentru ca noaptea apusului 

să înghiţă mai repede popoa
rele, iluminaţii obsedaţi de mor
bide preziceri talmudtce, au în
hămat la plugul distrugerii pe 
toţi umanitariştii, pe toţi demo
craţii şi demagogi, pe toţi so
cialiştii şi anarhiştii, pe toţi co 
muniştii şi naivii cari cred în 
„idealul* minunat al teoriilor 
lor veninoase.

Inconştientele unelte ale Ka- 
halului, utopiştii lumii, izbesc 
vârtos în temelia statelor lor, 
îndârjindu-se să dărâme, să 
sfarme şi să nim icească totul.

...Şi când, alergând, înebuniţi 
de durere şi groază printre 
ruine, îşi vor plânge zadarnic pă
catele, poporul» ales* deschizân- 
du-le, larg, porţile, îi va primi 
ca  pe o turmă de sclavi în 
„Republica lumii* în care pacea 
trăeşte însufleţită de duhul 
peirii.

C. I. O dor.

Acţiunea „Frontului Românesc“.

Impresionanta mani
festaţie din Sibiu

Avalanşa românismului în întreg Ardealul.
Turneul întreprins de d-nii 

dr. Voicu Niţescu şi V. V. Tilea 
în capitalele judeţelor din Ar
deal, unde au avut loc adevă
rate manifestaţii naţionale, a 
scos în evidenţă şi a dovedit 
avântul cu care ^românimea în
ţelege să  se înroleze, sub stea 
gul „Frontului Românesc*, în 
lupta de apărare a intereselor

Primirea plină de avânt, ce 
s-a făcut pretutindeni accstor 
fruntaşi ai mişcării penfru drep 
Lt* a  românească, ca "şi încor
darea şi însifleţirea cu care 
le-au fobt urmărite cuvântările, 
au formtt cea mai îmbucură
toare şi vădită dovadă că Ar
dealul a înţeles chemarea de 
sahare a d-lui Akx, Vaida 
Voevod şi că azi e încadrd pe 
linia naţională.

A fost acest turneu un ade
vărat drum de triumf al ideii 
naţ onale.

Şi manifestările de dragoste 
şl avânt, cu care Ardealul ţine 
să urmeze şi să stărue pe calea 
deschisă de „Frontul Românesc*, 
sunt azi la ordinea zilei. In 
toate judeţele flacăra focului 
românesc aprinde şi încălzeşte 
tot mai mult inimile însetate de 
dreptate românească. întrunirile, 
pe care conducătorii organiza 
ţiilor jud ţene le ţin prin dite

ri'ele comune întăresc tot mai 
puternic chlagul care leagă pe 
conducători de mulţimi.

In Ardeal, în Bănat şi în în* 
treagă ţara ! »

O impresionantă manifestare 
a sufletului încărcat de avânt 
românesc a avut loc, Mai ţi, ia 
Sibiu, unde s*a ţinut în acea zi 
adunarea comitetului judeţean. 
Atmosfera pătrunsă de suflu ro 
mânesc, în care d-1 Voicu Ni* 
ţescu vicepreşedintele orga
nizaţiei de Ardeal, d 1 V. Tilea 
secretar general al aceleiaşi 
organizaţii şi d-1 D. R. Ioaniţescu 
au dat lămuriri au răspuns cu 
acest prilej, atacurilor îndrep* 
täte de diferite partide politice 
împetriva „Frontului Românesc*, 
— au dat acestei întruniri nimbul 
unei impunătoare manifestări.

Isbucnirile spontane de entu
ziasm, cari au subliniat cuvintele 
oratorilor ca şi eşirile de revoltă 
cu care cei prezenţi au îrfierat, 
în decursul vorbirilor, ceea*ce 
era de înfierat, „au iost un exa> 
men al conştiinţei cu care os
taşii Frontului îşi înţeleg ehe* 
marea şi ştiu să şi*o împlinească.

Marea sufletului românesc e 
sguduită pânâ’n adâncuri de su* 
fiul înviorător şi salvator al mân
tuirii naţionale, scrisă ca deviză 
pe steagul Frontalui romé nesc

Decursul adunării.
Prin prezenţa d lor: dr, V. M - 

ţescu, D. R loanifescu, V. V. 
Ii le a, dn a  Irlmescu, preşedinta 
secţiei femenine a „Front jlui 
Rotnânesc*, precum şi alţi iruri 
taşi ai Frontului, această adu 
nare, la care au perticipat, toţi 
preşedinţii de organizaţii comu

nale, a luat un caracter excep
ţional, sporit de elanul pe care 
bravii sibieni Ia u  imprimat tot 
deauna manifestaţiilor româneşti.

D l Voicu Niţescu, proclamat 
preşedinte ai adunării şi primit 
cu îndelungate aplauze a făcut 
următoarele declaraţiuni :

Declaraţiile d-Ini dr. V. Niţescu
Nu mă pot înfăţişa într’o adu 

nare la Sibiu, fără să*mi a 
mintesc adânca impresie, pe 
care mi*a făcut o marea demon 
slraţie naţională dela 21 Iunie 
a. c., minunatul fel în care s’au 
prezentat ţăranii, breslaşii, mun
citorii, preoţii, învăţătorii şi toţi 
intelectualii sibieni. N’a fost una 
din obişnuitele întruniri locale, 
ori regionale, ci o mare demon
straţie naţională, o viguroasă 
manifestaţie a conştiinţei noastre 
româneşti, a fost ceea-ce trebuia 
să fie o adunare în Sibiul cu 
străveche viaţă românească : do 
vada unei conştiinţe ce s’a plă 
mădit în decenii, afîrmându se 
şi impunânduse la 21 Iunie.

La cererea preşedintelui „Fron
tului Românesc", d 1 dr. Alex. 
Vaida Voevod, m’am decis îm
preună cu d-1 V. V. Tilea să fa- 
cem un turneu de insp ecte îa 
toate judeţele din Ardeal şi B a 
nat. Am străbătut până acum 18 
judeţe şi vă pot afirma, fără nici 
o exagerare, că  azi „Frontul Ro
m ânesc* e o forţă în toate a> 
ceste judeţe, iar în majoritatea

lor e mai puternic decât orice 
altă organizaţie politică. S ’a do
vedit astfel, că poporul româ
nesc din Ardeal şi Banat înţe
lege să fie mereu primul pe li
nia conştiinţei naţionale, căci pe 
drept cuvânt se spune Ardealu
lui că  e leagănul românismului.

C eice nu cunosc situaţia, cei 
ce  trăesc departe şi-şi fac pă* 
rerile numai din svonuri şi vor
be, încearcă să răspândească 
credinţa că Ardealul ar merge 
cu anumite .persoane; Ardealul 
şi Banatul nu se iau după idoli, 
ci merg cu ideiajtaţională şi cu 
cei ce o sprijină.

D-1 Vaida a  ce ru t d esfiin ţa rea  
tru stu rilo r

Pe când se alcătuia progra* 
mul partidului naţional ţărănesc, 
d-1 Vaida Voevod a propus să 
se întroducă prevederea abolirii 
trusturilor şi cartelurilor şi aceea 
privitoare lafşcolile de stat în 
cere Românii să ife primiţi în 
majoritate, aşa cum se cuvine. 
Acestui principiu d-1 Vaida i-a 
spus proporţlonalitate, adecă fiii

I

I
conlocuitorilor de pe pământu 
românesc să fie primiţi în şcol 
în raport cu numărul lor.

D*1 Maniu a fost potrivnic a- 
tunel, pentrucă acum la Vinţ să 
ceară acelaş lucru. D sa a- 
tunci nu a susţinut propunerea 
d-lui Vaida, ci mai mult : a doua 
zi, fot ce se discutase în comi
tetul executiv, a apărut în presa 
eşa zisă democrată, fît care d-I 
Vaida era batjocorit.

Dar acum, când au văzut că 
poporul e cu d 1 Vaida Voe
vod, naţional-ţărăniştii au ve* 
nit şi ei cu primatul muncii na
ţionale, cu potrivnicia faţă de 
trusturi şi carteluri, dar... şi cu 
democraţia. Cu care democraţie 
însă ? Cu democraţia aceea, care 
aşa cum e la noi, ne-a dus la 
sapă de lemn şi ne a pus sub 
stăpânirea perciunilor, a ungu* 
rilor şi a el ior neamuri. Demo
craţie ? Da! Prin Români şi pe 
seama Românilor. Democraţie 
naţională. Noi nu urâm minori
tăţile. Dar în primul rând trebue 
să iubim poporul românesc. El 
a făcut ţsra aceasta, el ne a pă
strat patrimoniul naţional, el ne 
garantează existenţa pe aceste 
plaiuri. Prin urraere pe el tre* 
bue s ă i  apărăm. Nui vorbă nu
mai de un principiu de ju&tiţie 
socială şi chiar naţională, ci de 
o datorie faţă de istorie. Când 
poporul nostru veacuri dearâa* 
dul a fost slugă ia unguri şi n a 
primit decât bătaie şi temniţă, 
dând în schimb, sub formă de 
biruri, tot ce avea, dând până 
şi nevasta şi copiii, nu i o drep
tate istorică să i se dea măcar 
acum ceeace i s’a făgăduit atâ
tea secole ?

R om ânu l îş i  iu b e ş te  ţara, 
b is e r ic a  ş i  fam ilia

Democraţie ? Că să ne laude 
foile care apără pe trădătorii de 
neam şi să încurajăm un curent 
ca: e ,j dacă'l lăsăm să se des- 
voite va prinde şi va distruge 
în vâltoarea lui familia, biserica, 
patria şi întreaga viată româ
n ească? Cine urmăreşte astfel 
de democraţie ? O  urmăresc 
străinii aceia de neam, cari pe 
deoparte stăpânesc finanţa in
ternaţională, iar pe de alta s’au 
impus la coducerea proletaria
tului.

Românul — a spus mai de
parte d I Voicu Niţescu —  îşi 
iubeşte jugărul iui de pământ, 
pe care vrea să fie stăpân şi 
pentru care face moarte de om. 
Ei ţine mai presus de toate Ia 
biserică şi la familie, e discipli
nat şi om de ordine. Are deci 
destule rezistenţe şi nu primeşte 
democraţia sub forma în care 
i-o oferă partidul naţional ţără
nesc. împreună cu aceste însu
şiri ale poporului, instituţia mo* 
narhică e  de asemeni un puter
nic obstacol îa calea bolşevi- 
zăriii. (Urale puternice, strigăte 
de : Trăiască Regele nostru).

P o p o ru l n o stru  e  m on arh ic 
ş i  d in astic

Suntem potrivnici comunismu
lui, socotind că adevărata liber
tate e aceea din statele bur
gheze, spre deosebire de sta
tele comuniste, unde o lume în* 
treagă ştie că nu există liber* 
tate. Cu această potrivnicie a 
noastră, ne legăm cu toate in*



stitujiile ce  pot zăgăzui ra^pân 
direo unor asemenea învăţături 
disiruglt^are, iar în fruntea lor 

tă instituţia monarhică.
Poporul nostru e  şi tără asta 

monarhic şl dinastic. Cei din 
fostele principate; cari au dat 
Vechiul Regat, au avut totdea
una un voevod pe care I au iu
bit şi urmat, cei din provinciile 
alipite am stimat regi şi împă
raţi streini şi cum n i ne*am iubi 
din toată inima acum pe regele 
nostru ? A agita sub orice formă, 
direct sau indirect, contra celui 
care personifică instituţia mo 
narhtcă, îaseamnă a ag ta con* 
tra instituţiei însăşi, ca să ajun
gem la comunism.

*fD acă subliniez toate acestea  
e  fiindcă in dr umorile noastre 
prin Ardeal şi Banat am con 
s tafat c ă  disoursul delà Vint 
s'a împărţit ş i citit la ţărani', 
cari — mai cuminfi decât unii 
conducători a i Inr —  l-au arun• 
cat cu scârbă, instinctul de con
servare naţională fiind mai în 
stăpânit în sufletul lor decât în 
ale acelora cari au făcut dis- 
cursul.

De încheiere, d 1 Voicu Ni 
tescu îndeamnă pe ascultători 
să ducă şi să răspândească ro 
mâneştile învăţăminte ale d-lui 
Al. Vaida-Voevod până în cele  
mai depărtite cotune ale p l  
mântui ui românesc.

Discursul d ini V. V. Tilea
După o inimoasă cuvântare a 

d-nei d\ Irimescu, care a în 
demnat femeile române să-ş! 
crească copiii în spiritul m\>o 
nai, a luat cuvântul d»! V, V, 
Tilea, preşedintele organizaţiei 
da Sibiu a »Frontului Româ 
n esc*.

După ce a făcut elog’ul şi a 
muifumit d lor Voicu N, tescu, 
D. R. Ioanţescu şi d*nei Iri 
mes cu ş* după ce  a mulţumit 
organizat Hor pentru marea adu 
nare dela 21 Iunie, care a im 
preslonat nu numai tara româ 
nească, ci şi pe numeroşi zia 
rişti st 3 'ni cari au fost de fată, 
a  spu; între altele :

C el dintâ', care a vorbit, aşa 
cum îi e obiceiul, prin tele 
grame şi prin nepoţi, e aceia 
pe care i-am descoperit cu o 
n*mă făţărnicie.

Vorbnd despre revizionism 
d 1 Tilea, spune: lupta împo 
iriva lui trebue dusă de guvern 
ş i de marea Ligă Antirevizio 
nistă, din care fac parte repre
zentanţi ai tuturor partidelor po 
litice; in nici un caz de un sin« 
gur partid politic, ba încă şi cu 
participarea reprezentanţilor şi
nei tari streine, ceeace  pe de 
o  parte este jignitor pentru noi, 
iar pe de alta e în măsură să 
nemulţumească tari străine.

Garanţia pentru graniţele noas
tre trebue să ne-o luăm dela

orice ţări, cari n e o  dau în mod 
sincer şi eficace. E i  vă afirm 
că dacă d-1 Vaida Voevod va 
ven! la putere, va şti să obţină 
garanfiile cele mai sigure, cele 
mai puternice, indiferent de 
unde se  vor dovedi ele ca a 
tare.

Ia continuare d 1 Tilea spune: 
A venit apoi d*l dr. Lupu şi a 
spus: Vrem dictatura poporului. 
Dar unde este această dicta 
tură a poporului? In Rusia sau 
în Spania? Nu cumva dictatura 
poporului este în acea Italie şi 
in acea Germanie unde actua 
iele regimuri s ’au instaurat nu 
mai după ce  aproape unanimi
tatea poporului şi*a exprimat 
încrederea în e le ?

Dar dn ii de acolo nu fac 
numai politică externă, uneori 
îşi mai întorc privirile şi către 
tara pe care vor... s’o fericească, 
lata, bunăoară, pe d 1 Madgearu 
care afirmă că trebue să rămâ 
nem aşa cum suntem, cu trus 
turi şi carteluri, până se va 
creia un capital românesc. Să 
aşteptăm, cu alte cuvinte, vre-o 
câteva sute de ani. Nu aibă 
dumnealor grije de aceasta, 
fiindcă avem noi mijloacele 
noastre, prin cari în doar doi 
ani de zile vom fa c e  ca  R o
mânia să  fis  numii a  Româ• 
nflor.

acţiune subversivă ş i jignitoare 
la adresa Coroanei, Duplici- 
tatea lor şi lipsa de conştiinfS 
î* fac să  fie favorabili comunis
mului si părtaşi la jecm ănirea 
tării de către străini (Strigăte 
în sală: Madgearu, Auşnit, Căli 
nescu, Kauf man).

Din toată atitudinea lor Irans 
piră pactizarea cu comunismul 
distrugător şi complicitatea cu 
trusturile şi cartelurile, în ale 
căror consilii de ad*ţie sunt, 
şi de unde pompează |taniieme 
scandaloase. J jmătate din dele« 
g^ţia permanentă este înfeudată 
trusturilor şi cartelurilor.

D eaceea tineretul cu iustine* 
tul lui, ce  nu înşeală, îi oco 
leşte, îi disprefueşte şi se  înro* 
lează în rândurile »Frontului 
Românesc* şi a celorlalte gru 
pari nationale.

Este un caz unic în viata po 
litică a târli, câ id  tineretul duş 
măneşte grupările pretinse de 
mocratice.

Tineretul a simţit că  are in 
faţă, nu ideile generoase ale 
democraţiei, ci practicele unei 
coterii arendate străinilor.

După ce  arată cu dovezi 
dezorientarea şi ipocrizia din 
partidul national- ţărănesc, ora 
torul esprimă recunoştinţă zia 
relor nationaliste, cari sprijină 
acţiunea de luminare a masse 
lor.

Cronica plastică.

Nr 66-1936

Pe marginea expoziţiei
pictorului Carlo Nacci

Discursul d-lui D. R. loaniţescu
La chemarea de redeşteptere 

a d*lui Vaida«Voevoi, —  îa 
cep s d*l D. R, loaniţescu, —  
inima Ardealului naţionalist a 
început să sfmtă mai puternic 
singura loz'ncă salvatoare a 
ceasului de fată şi mobilizat su 
fhteşie s’a încadrat hotărât şi 
disciplinat in betilloanele „Fron
tului Românesc*. De azi încolo 
Ardealul şi*a recăpătat primatul 
în viaţa publică a României 
Mari, — şi după o eclipsă tem
porală el redevine cheia schim« 
bărilor de regim Vo'nfa Ar
dealului va f i  decisivă în for  
marea noului guvern. Toate a 
cestea  se  datoresc personali 
iăţii marelui conducător al 
»Froitului Rom ânesc“ d l Alex, 
Vaida’ Voevod.

Răspunzând d lul Madgearu, 
cer.:; a sf rmat că d-1 Vaida ar 
fi fost totdeauna a doua violină, 
d-1 D. R Ioaniţescu arată că 
în 3 in te de războiul mondial, cei 
din Vechiul Regat cari urmă* 
reau cu înfrigurare lupta fraţilor 
de peste munţi, vedeau ca din 
falanga marilor patrioţi, unul 
singur apărea în prima linie, 
mai curajos, mai năzdrăvan de 
cât toţ>, — acesta era Alex. 
Vaida- Voevod,

In ccie două guvernări naţio* 
nai ţărăniste, când unii din pre 
tinşii conducători au abandonat 
guvernarea pe chestii mărunte, 
tot A kx Vaidt-Voevod a f ;st 
acela care şi*a luat răspundere», 
dând ţării una din cele mai 
bune guvernări, — cu toate că 
guvernarea lui a [fost sabotată 
la Soveta şi Câmpul Lung de 
d nii Mmiu şi Mihaiache.

Iar astăzi când, eliberat din 
spiritul îngust de partid, por* 
neşte pe linia mare a m işca 
rilor naţionale, Vaida-Voevod,

apare deasupra oricărui om po
litic din ţară. întreaga suflare 
românească, gândeşte cu Vaida, 
crede în Vaida şi-l urmează pe 
Vaida.

In pol; ti ca externă, singur 
care a văzut clar locul Rom â
niei în configuraţia infernaţiO' 
nalăi a jo st  tot Vaida* Voevod, 
care este şi rămâne prima vio
lină în viaţa politică a  Româ- 
ni ei Mari.

Aa&lizând sitaoţia partidelor 
politice, constată »faliment şi 
dezorientare*,

Na ne ocupăm atât -de mult 
de guvernul i.beral care-şi tră 
eşîe ultimele clipe. Celelalte 
grupări şi grupul* fa. nu con
tează în harta pol lică a ţârii, cu 
excepţia grupărilor n&tonale, a 
căror activitate ne bucură fiind 
paral&iâ cu a „Frontului Româ 
n esc* şi care în opera de gu
vernare, vor f i  alături de noi, 
în guvernul Vaida Voevod.

Naţional ţărăniştii se  găsesc 
într’o stare de plâns Frămân
taţi de lupte intestine, pe care 
n j  ie  a mai cunoscut istoria po
litica a ţarii, sunt astăzi din 
punct de vedere ideologic şi 
tactic împărţiţi în patru tabere: 
íab  %Tâ Manit», tebăra dr. Lupu, 
tabăra Costăchescu şi tabăra 
M hilach?. N i se poate preciza 
sfârşitul h o su lu ; un lucra este 
cert: se vor produce spărturi In 
acest partid care 1 vor scoate 
defdiv din rolul de partid de 
guvernământ.

Nici nu se  putea să  nu aibă  
alt sfârşit, partidal care pune 
în afară de cadrele partidului 
pe Vaida-Voevod pentrucă a  
îndrăznit să  ceară asigurarea 
primatului muncii româneşti şi 
n are  curajul să  ia nici o mă 
sură contra acelora cari duc o

Au mai luat cuvântul d-nii N. 
Com şa, pres org. orăşeneşti 
Sibiu şi dr. P , Simonetti.

D-1 Voicu Niţescu a încheiat 
seria cuvântărilor cu următorul 
îndemn; Când a plecat cu Me
morandul la Budapesta, Românii 
au dăruit lui Ion Raţ'u un steag 
pe care scria: »Toiul pentru 
Naţiune*, Azi nepotul lui, d-1 V, 
V. Tilea, vă cere şi el acelaş 
lucru. Urmaţi 1 fiindcă în acest 
semn veţi birui.

După adunare d-nii Voicu 
Niţescu şi D. R. Ioaniţescu au 
trecut în mijlocul şefilor de or- 
g an iz^ e, întreţinându se înde* 
lung cu fiecare în parte.

După recentele expoziţii de 
pictură aie pictorilor braşoveni 
Teodorescu Bădia şi V. Maxi- 
milian, publicului braşovean îi 
este dat bă ‘admire acum va* 
riata şl frumoasa expoziţie de 
pictură a pictorului Carlo Nacci, 
din Saia Prefecturii Braşov, în 
perioada dela 9  —25 August 
a. c.

Culorile vii şi expresivitatea 
prblemelor ce  şi-a propus să 
rezolve artistul prin fiecare ta* 
blou din colecţia expusă, Iu 
erate în majoritate în uleiu, apoi 
acvareie şi tuşuri, ne dovedesc 
cu prisosinţă sensibilitatea su
fletească a pictorului determi
nată de un şirag întreg de clipe, 
c tr e  se  succed inexorabil, ce 
se scurg fără putinţă de oprire 
în lucrări de artă prin inter* 
mediul penelului lui.

Intrând în sala de expoziţie, 
tablourile te atreg toate de o 
potrivă, prin armonia vie şi vor
bitoare a culorilor. Fiecare ta
blou prezintă o preblemă con 
cretă reuşita, deşi în general 
artistul nu redă o formă exte
rioară, ci creiază o nouă reali
tate proprie. Ş i aici creeţ-a se 
evidenţiază prin câteva exem
plare de rară măreţie. Peisag’u! 
de Turtucaia reprezentând »cai 
la apă*, este de o expresivitate 
vorbitoare. Două grupuri de ar
bori în plină vegetaţie de o 
parte şi de alta a unui râu, în 
care doi cai îşi astâmpără se* 
tea şi îşi calmează oboseala, 
poate a unui drum lung; un 
câmp deschis în fundul căruia 
dispare cursut râufuf, iar cerul 
albastru patţfal, acoperit de 
nouri groşi, luminaţi şi pe alo* 
curi coloraţi atât de frumos, în 
raport cu gros!mea şi situaţia 
ior, de razele astrului arbitru 
din marele Cosmos, armoni-
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hail Manoilescu, sub ti'lul „Par
tidul unic', reamintind cele 
două instituţii politice noui ale 
Std ilu i contemporan: Corpo 
raţ a şi Partidul unic, d^f neşte 
pa acesta din urmă:

»Este o organizaţie politică 
ce  are singură dreptul de a 
funcţiona într’o ţară şi care îşi 
propune sa realizeze, prin pre* 
luarea conduce rei statului, sta* 
bilifatea, coi t nuitatea şi ordinea 
unUară în gospodăria neţ anală.

Exemple de partide unice: 
partidul poporului, din Turcia, 
înfiinţat de Kemal Ataturk; par 
tidui naţional fascist proclamat 
de Mussolini îa Italia; Uniunea 
naţion&lă, fondată de generalul 
Carmona şi de Salazar îa Por 
iugaiia; partidul naţional-socia 
iisU De asemenea regimuri de 
partid unic sunt cele din Aus
tria şi din Bulgaria, Partidul co 
munist e şi el un partid unic, 
dar cu o ideologie specială de 
stânga.

Partidele unice au preluat gu
vernarea seu pe cale revolt ţ o- 
nară (Rusia, Turcia, Italia şi P o r  
tugaii )  sau pe cale politică nor
mală (Germania).

La noi e de prevăzut că  se 
va ajunge l i  corporatism şi par
tidul unic prin reforma consti
tuţională pe care o va înfăptui 
o coaliţie naţională şi naţiona
listă, reprezentând poporul ro* 
mânesc.

Sub titlul »Intre autoritate şi 
popularitate*, d 1 /. C. B âca  a* 
rată din ce se  compune un par
tid politic: d*n miniştri, paria 
mentari, pfcfecţ), primari, cu 
consiliile şi rudele respective, 
totalizând circa 40.000 oameni. 
Restul sunt proştii. Acestea sunt

aşacaracteristieele partidelor 
zise democratice.

ln »Organ zarea agriculturii*, 
d-1 A  Panaitescu erată că re
zultatul acestei organizări, trâm
biţată de guvernele dela războiu 
încoace e  că  produsele noastre 
agricole au degenerat fiziologic. 
Aşa, grâul, nu mai e  căutat pe 
pieţele din streinătâte decâi ca 
nutreţ pentru vite.

in rest, declaraţiile d lui prof. 
Manoilescu, relativ la pericolul 
comunist deasămenee, intere
sante puneri ia punct asupra 
actualităţilor politice.

Ing. t. M urăroiu .

P la ta  p e n s iilo r  I. O . V. 
Ministerul finanţelor a dat dis 
poziţiuni C assei geaeraîe de 
pensiuni ca să plătească pensi
ile I. O, V, pe trimestrul Aprilie 
1936, Ia consecinţă au şt fost 
trimise acreditivele necesare, 
astfel că începând de azi se va 
fac a plata acestor pensii în îîi  ̂
ireaga ţară

zează un complex de o raritate 
unică, plin de vteţă, prin viaţa 
artistului ce  si*a transpus cald 
şi neprecupeţit f mtezia pe pânza 
tabloului ~  o capo-d’operă.

Acest t&blou nu are o va* 
loare prin subiect, ci prin liris
mul fin şi vibrant, cu adieri de 
poezie, al art stului care a fost 
atras de chemarea naturii prin 
sufl tul iui iegif, probabil, de 
acel loc.

De altfel, dela Adam EIsh?i- 
mer. care a pictst pentru prima 
dată câmpia romană, pictura, în 
speţă peisegîul, a devenit trep
tat şi printr o grea evoluţie din 
curşi 1 vremilor, un element sus
ceptibil de a putea fi redat, cu 
complectări simţite de artist prin 
vrej* unei clipe, într’o operă de 
artă In acest f?I, oamenii au 
descoperit frumuseţile naturii 
prin sensibilii t a sugestivă a 
artei. Şl cea mai preţ oasă şi 
mat de seamă valoare ples** 
tică pentru artistul începător, 
ori consacrat cum este d-i Ceilo 
Nacci, este lumina.

Prin ea tablourile primesc 
viaţă, dup3 vocabularul de a- 
preckre. O  clădire îşi capătă un 
sens şi un rost. O  coastă, o 
câmpie, un arbore sau un grup 
de arbori, o turmă d i  oi, un 
animal cu însoţitorul său, su- 
prôfdta apei unui fluviu, valurile 
mării ş. a. numai prin lumină 
îşi valoritică formele, modeiajui 
şi vibrajul. Prin jocul şi vibra
ţiile iuminei, se  exprimă sensi
bilitatea pictorului. Piin ea, pei* 
ságiul 2ÿi depăşeşte cadrul mo
del şi se realizează pe pânză 
senzaţia inf nitului, a unei de
părtări ce  se  pierde în nesfârşit 
—  în incomensurabilul Cosmos. 
Prin lumină şi numai prin lu
mină în primul rând, obiectele 
şi celelalte elemente transpuse 
de artist pe pânză sunt vciori- 
fi cete şi încadrate cu succes a 
participa la o podoabă, la o 
existeitţă oarecare.

In tablourile pictorului C. 
Necci, acfest element, această 
valoare capitală, lumina, e bine 
utilizată.

Tablourile: »M^ri de apă‘, 
»Coltul pescarilor* (Taitucaia) 
^Canalul spre G reaca*, »Lacul 
G reaca* — acvareie, au o msre 
asemănare de execuţie cu u* 
iu  le din operele marelui artist 
Grigorescu. Apoi, » Beţivul*,»Pes* 
carul Moş Petru“, »Pe la Co* 
dleft*, »Turnul Neg u* (de pe 
Warte Braşov) şi »Unica*, u- 
itóiud, sunt valori piine da viată 
— de o expresivitate vorbitoare, 
lucrate îritt’o armonie de nu* 
enţe, culori ş) dimensiuni cei 
face mare cinste pictorului. Ele 
ne dovedesc pe depHn că avem 
în fâţs, migăloasa muncă a li
nul artist as o sensibilii ăte rară, 
trecut prin şcoala italiană, de 
multa speranţă şi mare viitor.

V. P . R ogoz.

A V I Z A V I Z

Cu onoare aduc la cunoştinţa onoratelor 
doamne, că am introdus în atelierul meu

Croitoria engleză pentru dame
după cea mai nouă metodă dela Academia 

română de croit din Bucureşti.
Cu distinsă stimă

PETRU STOICA
Diplomat şi medaliat al Academiei române de croitorie 

din Bucureşti
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O uvcrturä Olim pică

Bcjia de cifre şi culori
— C oresp ond en ţă  din B erlin  —
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I.
De obicei berlinezil părăsesc, 

la finea săptămânii, zidurile ora* 
şului; cu ocazia Olimpiadei însă 
era greu să ti faci drum pe ca
lea largă, numită »Via triumpha 
lis*. Dar nu numai de pela 
marginea oraşului se scur
gea lumea spre City. ci din 
toată Germania, chiar de peste 

mări şi fări. .Sp re Hellada*— se 
spunea într’una din tragediile 
tnari ale antîchltSfif. »La Berlin",
— se auzi peste tot, cu oca
zia renaşterii jocurilor olimpice.

Marele eveniment poate fi ex
pus şi ex,*l cat din mai multe 
laturi. Despre »lupta trăsurilor 
şi cântecekr* nu este vorba aci 
nici măcar în mod simbolic. Aici 
s i  răspundem mal întâi la în 
trebarea : Ce a făcut Berlinul, 
ce a făcut statul şi conducătorii 
cu acest pri ej ?

O privire m ii adâncă în vas- 
tal materiül, tó năpădeşte mai 
întâi cu o beţie de cifr-. A c e 
sta este cu atât mai important, 
cu cât nu era de fel în intenţia 
forurilor cowpeteste să eviden
ţieze cu această ocazie un a* 
mericanism cesarian. D acă insă 
s ’au vândut, cu săptămâni îna« 
inte de începerea jocurilor olim
pice, 5 milioane de bilete de 
intrare, dacă s'au cerut peste 
un sfert de milion de paturi, ori 
ce dorinfă a unei îngrădiri ar
tificiale este zadarnică. Totul era 
4cum să corăspunzi cerinţelor 
acestor enorme miş :ări de masse. 
Orice încercare de boicot s’a 
lovit de puterea naturală, irezis* 
übilS, a instinctelor olimpice.

Care era prestatiunea ? Iată 
câteva date seci : întreţinerea 
Berlinului a f ast asigurată; chiar 
şi o sporire zilnică de un mi* 
|on a populaţiei, putea mânca 
şl bea în B  .rlin. Urcări de pre< 
juri nu există în Berlin, —  ne 
mai vorbind de oprelişte — mai 
«Ies că orice cerinţă poate fi 
satisfăcută. M i de călăuzi şi in
terpreţi se afli la posturile lor. 
Mii de negustori ambulanţi au 
avut stocurile necesare de ali
mente şt beuturi pentru massele 
de oameni de pe străzi. Indus
tria gastromonicâ şi* a duplicat 
şi înmulţit personalul în multe 
întreprinderi ; afluenţi spre Bár 
iln a fast lésatá libera. Cele 
mai muite d n restaurantele bune 
•dar şi multa sate de restaurante 
mai mici şi m îjioci şi-au reno* 
lat localurile In vederea Olim- 
piadei, aşteptându*şi clientela in 
deplină curăţenie. La fel şi ma 
$azinele : nu numai vitrinele 8u 
fost înfrumseţâte, în ma*e parte, 
■ci şi interior ui prăvăliilor a pri
mit un nou aspect. Forurile com
petente au interzis o reclamă 
jără gust şi prea bătătoare la 
ochi. Comerlu! cu obiecte de 
amintire e fo 3 s*i<>ctionat şi 
controlat, mpiedecând o Ice pâ- 
cSieală. Particularii au io*t foarte 
rezervaţi (ia dorinţa expresă) în 
întrebuinţarea unor simboluri na* 
(Ionele pentru scopuri decora* 
tive, iar acolo unde este repre
zentat stata?, ca atare, valuri de 
roşu cu s asii ;a neagră pe câmp 
alb, fâliăe pe străzi şi pe pieţe. 
Fermecător este acest aspect 
mai ales seara, când luminile 
electrice (reduse mult la preţ) 
păreau câ îmbracă metropola 
intr’o mare vrăjită de culori şi 
lumină.

Aspectul strl zii s'a schimbat 
complect, de când s ’au adăugat 
pe pe pieţele şi străzile repre
zentative decorurile olimpice — 
provizorii —  la inovaţiuniie re- 
loluţionare, cari dau Berlinului
o faţă nouă pentru suie de ani 
Înainte. Aici e, în primul rând, 
imintita »Via triumphaiis*, în ce 
pând dela Sfat şi pierzându-se 
in depărtarea fără capăt a străzii 
(Heerstrasse*, care trece pela 
stadionul statului. Nu mai tre- 
toe să menţionăm, că  aşa nu*

mitele »puncte negre*, pe cari 
le are fiecare oraş, ;au dispărut 
complect şi totuşi chiar pentru 
acest s cop statul si Berlinul au 
donat câte 100.000 RM. ca su
plimente la cheltuelile de inves- 
tiţie ale propriet arilor de imo
bile.

Cu mult mai mari vor fi fosl

Sala Teatrului 
„Astra“

Joi 27 August 1936, ora 9 
seara

Concert artistic
organizat de d na TiNA STEFA
NE SCII, Isocietară a Teatrului 
Naţional din Chişinău cu con- 
cursul d rei Aura Daoideanu, 
mezo soprană dela Opera Ro* 
mână din Bucureşti, F. P, Vero 
(piano), f o i i  pre f i  sor la Liceul 
militar şi Conserve torul din C ra
iova.

Bilete se găsesc de vânzare 
la librăria »Cartea Rom âneas
că* şi după ora 5, la sala Tea
trului »Astra* în fiecare zi,

Cetiţi şi răspândiţi
tfazeta Transilvaniei

cheltuelile, cari au dus la transfor
marea edilă menţionată a Ber 
linului. Adeseori s'au obţinut re- 
sultate mari cu mijloace uimitor 
de simple : îndepărtarea statuii 
equestre a lui Friederich W.l- 
helm IV. şi a marei scoici de 
granit de pe locul dintre Dom, 
castel, muzeul vechi şi arsenal 
creiat la spatele colonadelor' 
Schinkel, a vechiului muzeu, pe 
de o parte, şi a splendidei fa 
fade a castelului— Sch ü ler pe 
de altă parte, un teren unic im 
posant, compact şl viguros.

Cinema Capitol
Începând d n 20 1. c. rulează în 

cel mai drăguţ rol

tinăra artistă
SHIRLEY TEMPLE

în

„Bucie de Aur“
Compleclare : 

Olimpiada 1936 II I , IV . 
Paramound Jurnal

Azi, Sâmbătă, Ia ora 3 d. m. şi 
Mâine, Duminecă la 11 a. m.

MARE MATINEU

De vânzare ia stu-
pini, 1 jug. pământ arabil 
cal. I. Doritorii a se adresa 
la ziar. 459 2 - 0

Regla Autonomă PTT.
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A n u n ţ
Se aduce-la cunoştinţă celor 

interesaţi că  tn z!ua de 15 Sep
temvrie 1936, ora 12 se  va tine 
licitaţie publică la Prefectura 
judeţului Braşov pentru recon- 
cesionarea transportului expedi* 
ţiunilor poştale între oficiul 
Braşov-gară şi sucursale, ridica
rea scrisorilor dela cutii şi dis
tribuirea coletelor la domiciliul 
destinatarilor.

Orice lămuriri se pot cere 
zilnic oficiului poştal Braşov, 
unde se  poate vedea caetul de 
sarcini cu condiţiunile respec- 
tive. 469 1—1

Prăvălie şi brutărie
de închiriat str. Iuliu Maniu 74.

485 m2 teren pentru construc* 
ţii bogat în pietriş şi .nisip de 
vânzare. Calea Victoriei 63.

Isformaţiuni Avram lancu 52. 
Teodor Manu. 470 1— 1

A v i z

S e  aduce la cunoştinţa d*lor 
patroni că  înscrierile la Ş^oh 
de ucenici industriali încep în 
z*ua de 1 Septemvrie 1936, con
tinuând u se în fiecare zi între 
orele 3 —7.

Cursurile şcoalei încep la 16 
Septemvrie, conform legii.

Toţi ucenicii vor aduce la în
scriere :

Contractul de ucenicie.
Extractul de naştere,
Taxa de 250 lei.
U :enicii, cari în cursul anului 

şcolar trecut au încheiat con
tracte de ucenici şi au avut de* 
păş‘tă vârsta de 18 ani în mo
mentul încheerei contractului, 
suni obligaţi să se prezinte di* 
rectorului şcoalei cu toate ac* 
tele până la 10 Septemvrie.

S e  atrage atenţiunea dlorj>a- 
troni că sunt obligaţi să îngri* 
jsosea de înscrierea la timp a 
ucenicilor lor la şcoală şi de 
freq ienţa regulată, întru cât prin 
noua lege pent u pregătirea pro 
fesională şi exercitarea meserii* 
lor se prevăd pedepse aspre 
pentru contravenienţi.

Înscrierile se fac la cancela
ria şcoalei, unde se pot cere 
orice informaţiuni. Strada Iuliu 
Miniu Nr. 48, îa  localul Şcoalei 
Superioare de Arte şi M eserii, 

Director,
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Primăria comunei Vlădeni 
judeţul Braşov

Nr. 796—936

Publicatiune
S e aduce la cunoştinţă gene* 

rală pentru a doua oară, că în 
ziua de 5 Sept. 1936, ora 15, se 
va vinde la primăria comunei 
Vlădeni jud. Braşov, pe cale de 
licitaţie publică, cu respectarea 
disp. 83— 110 din Legea Contab. 
Publice şi Regulamentul de func* 
î on .re ai O C. L. lemne faso- 
ne e  esenţă de fsg şi carpen, 
din parchetul extraordinar din 
plşunea de pădure »Valea

i boului*.
I Volumul scos în vânzare s’a 

estimat la circa 2000 metri steri 
blane şi 200 metri steri rotunde.

Preţul de estimaţle este de 
lei 100 per metru ster blane şi 
lei 65 per metru ster rotunde 
loco pădure.

Garanţia provizorie este de 
10% (ia sută) din preţul de es- 
timaţîe.

Condiţiunile de licitaţie şi cae
tul dee sarcini se pot vedea la 
primăria comunală şi Ocolul 
S  lvic Braşov în orele de ser
viciu.

Vlădeni la 8 Aug. 1936. 
Primar : Gheorghe Bretin.

Notar î Filip Vlădoiu. 
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Premiîitare
Publicafiune

Se aduce la cunoştinţa fa* 
turor :

1. Conform Art. 4 din Regn* 
lementül Legei de Pregătire Pré* 
militară, tn ziua de 1 Noemoţi'0 
1936 urmează a  s e  începe noat 
an premilitar. Toţi tinerii născuţi 
in anul 1918 vor trebui să se

ftrezinte la sediul Inspectorat!** 
ui P. P. Municipiul Braşov (Piaţa 

Libertăţii, în fostul local al Che* 
sturei Poliţie?)« în cursul lunei 
Septemvrie, Intre orele 8 —12» 
pentru a fi înscrişi în controale.

2)  Conform art. 2 din Legea 
Pregăt, Premiîitare şi Art. 6 dia 
Regulament, tinerii premilitari 
născuţi în anii 1915, 1916, 191? 
şij 1918, cari în timpul anului 
ae instrucţie 1936—1937 vor 
pleca sau se  vor găsi ttf 
străinătate pentru studii, /re- 
bue [să înainteze până la 10  
Septejnorie a. c. Inspectoratului 
Pre gat Premiîitare al Municipiu
lui Braşov, câte o cerere scrisă 
în care să arate : localitatea 
unde pleacă şi facultatea ce va 
urma.

Totodată va trebui să*şi ia o» 
bligaţia scrisă, că p â iă  la 1 
Noemvrie 1936 vor trimite In
spectoratului : certlfi catul Jiberat 
de şcoala unde îşi fac studiile, 
că sunt înscrişi precum şi o a» 
deverinţă dela o societate spor
tivă, în care sunt înscrişi.

A este 2 acte vor trebui sS  
fie vizate de Ataşatul Militar 
sau de Consulul Rămân.

Spitalul „Gh, Mârzescii* 
Braşov.

P i i a l i n  08 licitaţie
Pentru aprovizionarea sp talu

lui cu 150.000 kgr, Petro cocs, 
pe exerciţiul bugetar 1936—37, 
se publică a treia licitaţie con
form art. 66 —110 din legea con
tabilităţii publice şi art. 31—35 
din Regulamentul Oficiului Cen* 
trai de Licitaţii.

Licitaţia se va ţine în ziua 
de 10 Septembrie a. c., orele 
10 a. m., în localul Ad-ţiei Spi
talului Braşov, Str. Şirul Spita
lului No. 13. Tot aci se  poafe 
vedea şi caefu! de sarcini.-*

Braşov, la 20 August 1936.
Medic Primar Director:

(ss) Dr. Câmpeanu.
Ad-tor-Cassier: 

(ss) Paul EodoreanUm
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Primăria Municipiului Braşov.

Nr. 20.655—1936.
Serv. economic.

Puiul«« ii i t a t
Pentru închirierea pe timp de

3 ani a gheretelor de vânzare 
No. 5, 6 şi 7 din curtea casei 
Şkul Fiorilor N a 14, se va ţine 
în ziua de 25 August a. c., ora
12, în cabinetul Primăriei Bra
şov, o licitaţie publică cu oferte 
sigilate şi timbrate în confsrmi- 
tate cu Art. 8 8 —110 a legii con
tabilităţii publice.

Condiţiunile detailate se pol 
vedea la secţia economică a  
Primăriei.

Se observă că în aceste 
ch!oscuri nu este permis a se  
vinde articole de carne şi me
zeluri sau articole de postavuri

Braşov, la 11 August 1936.
Comisia Interimară,

Preşedinte :
Dr. J. Prişcu.

Secretar generali 
452 2— 2 Dr. V. Voicu,

In conformitate cu originalul 
Expeditor: Reiner•

Dü Mirât che,aree.?H
bucătărie, baie, dependinţe, cott 
de stradă, locuinţă sănătoasa* 
Informaţiuni la Camera de Mua* 
că d na Mezetti.
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înscrierea Io listele electorale 
ale Camerei de Mancă— Braşov.

(C irc . ju d eţe le : Braşov , F ăg ăraş , O dorheiu, Târnava-M are
ş i T reiscau ne).

In conformitate cu „Regulamentul electoral pentru efectuarea 
alegerilor ia Camerele d<î Muncă*, publicat în Monitorul Oficial 
No. 167, partea La, din 21 Iulie 1936, şt în vederea alcătuirii lis- 
telor electorale ale Camerii de Muncă -B raşoo , p e  anul 1936—
19371 aducem la cunoştinţa celor interesaţi următoarele;

I. Instituţiile şi întreprinderile (com erciale sau industriale), 
arătate mai jos, sunt obligate să înainteze Camerii de Muncă sau 
Oficiilor sale din: Sft. Cheorghe, Făgăraş Sighişoara şi O dor 
heiu, între 1 —15 Septembrie 1956, tablouri cu toţi cei cari au 
dreptul a fi înscrişi în liste, aşa precum urmează:

A. C asele şi Oficiile de asigurări sociale  pentru asiguraţii 
lor de boală şi accident, aşa cum sunt menţionaţi în Art. 7, 8 şi
9 din Regulament (lucrători, funcţionari particulari şi meseriaş ).

B. întreprinderile industriale şi comerciale pubHce, pentru 
salsriaţii lor cari intră în prevederile Art. 7 şi 8 din Regulament 
(lucrătorii şi funcţionarii particulari).

C. întreprinderile particulare şi institufiunile de orice fel, 
pentru salariaţii lor cari intră în prevederile Ari 7 şi 8 din R e
gulament, (lucrători şi funcţionari particulari).

D. Organizaţiile profesionale, de lucrători, funcţionari par
ticulari şi n u s riaşi, recunoscute persoane juridice, pentru mem 
brii lor cari intră în prevederile Art. 7, 8 şi 9 din Regulament 
(lucrători, funcţionari particulari şi meseriaş ).

E. întreprinderile industriale şi comerciale particulare, pen
tru funcţionarii lor particulari neasiguraţi la vreuna din Organiza
ţiile de Asigurări sociale.

Tablourile vor fi întocmite cu cea mai mare exactitate, scrise 
citeţ şi vor menţiona pentru fiecare persoană: 1) numele şi pro
numele, 2) anul naşterii, 3) domiciliul (localitatea, strada numărul),
4) dacă domiciliază de cel puţin 6 luni în circumscripţia Camerii 
de Muncă, 5) dacă este cetăţean român, 6, profesiunea pe care
o exercită şi 7) colegiul electoral în care ar trebui înscrisă acea 
persoană (lucrător?, funcţionari particulari, meseriaşi patroni).

Şefii întreprinderilor, organizaţiilor şi instituţîunilor enume
rate mai sus, sunt direct responsabili de exactitatea tablourilor 
întocmite şi de trimiterea lor în termen Camerii de Muncă. Ei 
vor putea cere orice relaţiuni în acest scop, celor îndreptăţiţi la 
înscrierea în listele electorale, sub luare de declaraţie şi produ
cere de acte. (A t. 16 din Regulament).

II. înscrierea în listele electorale ee poate face şi la cere
rea individuală a celui ce doreşte a fi înscris.

Cererile individuale se vor îiainta Camerii de Muncă, sau 
Oficiilor sale, între 1—15 Septembrie 1956 şi vor cuprinde ace* 
leaşi date, ca mai sus, (numele şi pronumele, anul naşterii, domici
liul etc.), pentru dovedirea cărora vor fi anexate actele necesare.

Cererile, care nu vor conţine toate datele pretinse de Regu
lament, sau care nu vor avea actele doveditoare, nu vor fi luate 
în consideraţie.

Nu pot j i  înscrişi în listele electorale : 1) minorii, 2) f iliţii,
3) interzişi!, 4) cei condamnaţi pentru crime sau delicte, care 
conhrm  iegii electorale atrag incapacitatea de a fi alegător, pre* 
cum şi cei condamnaţi în recidivă, cu închisoare pentru infrac 
ţiuni la legile muncitoreşti. (Incapacitatea din urmă durează 2 ani).

Braşov, la 18 August 1936.
Preşedintele

Comisiei Interimare: Secretar:
Gh. C urcă. A M anea.
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Intre Evanghelie ş i Talmud.

Nu putem crede 1
Dacă am da icrezământ plân

gerii, ce ni au adus*o nişte buni 
creştini, am amuţi de durere«.,..

Nu-i credem !
Nu i credem, fiindcă nu'poate 

încăpea în inima unui închină* 
lor al sitarului Celui ce a fost 
răstignit pentru propoveduirea 
Adevărului, că hlamida Mântui
torului poate fi vândută, de un 
creştin, acelora cari au {intuit 
pe cruce pe Mântuitorul lumii.

Povestea e scurtă*. Tâlcul ei 
Insă, — dacă am crede ceeace  
lin creştin nu poate crede, — 
ar fi fără de sfârşii

Iată plângerea:
Istorica şi purtătoarea de ere* 

dinţă românească, biserica »Sf. 
Nicolae* din Scheiul Braşovu 
Iui nu poate fi trecută în rân* 
dul celor ce şi*au uitat îndato
ririle pe care altarul românesc 
ie-a împlinit şi nu ia  uita să le 
împlinească pentru neamul, pen* 
tru care şi prin care a trăit şi 
Jr& şte l

S ’ar putea atunci să dăm cre
zare plângerii că această bise 
jică , — prin conducătorii ei —

ar fi în stare să cedeze unuia 
din neamul lui Iuda*vânzătorul, 
un avut al ei, dăruit de unul 
din Domnitorii români pentru 
întărirea credinţei şi neamului 
românesc, avut pentru care se 
sbat jidan?, cari îş! găsesc fe
ricirea în jocul sinistru de a 
scoate pe creştini din ceea*ce 
este al lor?
ÜtNu! Nu putem crede 1

Ar fi prea greu păcatul co — 
prin o licitaţie nesocotită a ma* 
terialului lemnos din o pădure 
a acestei b serici — să punem 
hlamida lui Chrisfos în faţa li
nei pungi, care rânjeşte de a* 
facerea săvârşită pe spatele ra* 
şinei creştineşti ou

Biciul, cu care Isus-pruncul a 
scos pe zarafi şi negustori din 
Casa Tatălui, ar lovi prea crud 
în « h vernisitorii bunurilor aces
tei biserici, dacă ne-ar lăsa ere* 
dinţa înşelată.

Repetăm deci:
Na credem ca închinătorii 

Evangheliei să îngenunchieze în 
fata Talmudului 1...

O iniţiativă frumoasă.

Un Cămin pentrn învăţători Ia Vâlcele
Stimulafi de dragostea unifi* 

cării sufleteşti precum şi de 
situaţia precară, din punct de 
vedere material, — un număr res
pectabil de învăţători, veniţi din 
toete coifurile ţării în staţiunea 
balneară Vălcele — şi*au ex* 
primat dorinţa înfiinţării unui 
Cămin de odihnă în localitate, 
într’o şedinţă intimă, ţinută în 
ziua de 9 August a. c.

S  a procedat, In această şe 
dinţă, la constituirea unui birou, 
propus fiind ca preşedinte ac* 
tiv d l Stroie Ioen Făgăraş, iar 
secretar d l lordache Oprea-Lis 
nău flreiscaune).

Luând cuvântul d-l Stroie 
Ioen, arată situaţia precară a 
Învăţătorilor din punct de ve
dere material, ceri venind în 
staţiune, atraşi de eficacitatea 
ş i bunul renume al apelor, se 
g ăsesc în situaţii foarte dificile 
din cauza lipsei şi, mai ales, 
scumpelei locuinţelor şi hranei, 
întemeiat pe aceste conside 
rente, precum şi pe faptul că 
învăţătorii îa număr destul de 
mare, cari se eflă în staţiune, 
ar avea mult de câşt'get şi din 
punct de vedere cultural, dacă 
ar putea, în timpul şederii în 
staţiune, să locuiască în an* 
samblu, unde s’ar putea citi şi 
comenta unele chestiuni tnde or
din profesional, s’ar putea, even
tual, improviza coruri, serbări 
etc. din fondurile cărora s’ar a* 
juta şcoala din localitate şi în* 
vă ţa tor ii săraci din staţiune, în 
plus s'ar face unificarea sufle
tească a învăţătorilor, ceri vin 
fn staţiune spre a-şi căuta să
nătatea, din cele mei depărtate 
colţuri ale ţării, d-sa e s e  de 
părere să se înfiinţeze un Că* 
min de odihnă în localitate.

Urmează mai mulţi vorbitori, 
cari aprobă propunerea şi arată 
modalitatea, prin care s’ar pu 
(ea susţine Căminul, amenajat 
în  edificiul şcoalei din loc.

C a început al frumoasei ac* 
fiuni s ’au făcut demersuri pe 
lângă d-l Dobre ,1. arenda* 
şa l băilor calde şi s-a ob
ţinut o reducere de 507» pen* 
tru învăţătorii, cari fac băi, iar 
d»na Eiisfcbeta lordache, soţia 
directorului şcolar din ioc, a 
promis că va dona 10 paturi cu 
saltelele necesare, în momentul 
c e  va începe să funcţioneze 
Căminul.

Tcaiă recunoştinţa pentru jert
fele  aduse întru alinarea neca
zurilor tagmei invăţâiereşti

Sperăm, că înţdcs^fiind sco* 
pui înfiinţării acestui Cămin, fo

rurile, cărora le a fost adresat 
epeiül pentru complectarea în 
zestrării Căminului, îşi vor face 
datoria pentru a duce la bun 
sfârşit începutul unei nobile 
iniţiative.

Vălcele, 10 Aug. 1936.
C o re sp .

D in  s ta ţ u nile  b a ln e a re .

Tuşnad-Băi.
Tuşnadul, staţiune climaterică 

cunoscută până acum trei ani 
numai pentru băile feri gin oase 
şi aerul ozenet, a fost întotdea
una adăpostul viiigiaturiştilor, 
pentru sezonul de vară, după 
prescripţia medicilor curanţi.

Azi, după o muncă asiduă, 
prin înţelepciunea şi perseve 
renţa actualului primar, d-l co* 
Ionel Urechet în mai puţin de 
trei ani, Tuşnadul a devenit cu 
drept cuvânt de nt recunoscut.

Introducerea luminei electrice 
dela uzina proprie, şoselele des 
chise şi frumos cimentate, par
celarea şi îngrijirea precum şi 
higiena atât la băi cât şi la res
taurante a făcut ca aceste ino- 
vaţiuni să producă pe drept cu 
vânt mulţumire în rândul vili* 
giaturiştilor.

La apelul făcut de către un 
nurrăr de turişti, peniru a pune 
la îndemână o cabană, d-I pri
mar, colonel Ureche, aprobând 
aceasta, a pus la dispozijie în 
imediată apropiere de staţiune 
un teren, pe care s’a şi ridicat 
o cabană cum nu avem multe 
de felul acesta.

Cabana este pusă la dispo 
zfţia viiigiaturiştilor pentru suma 
de lei 20 în scop de propa
gandă. Tot aici s’a amenajat un 
teren de foot boli şi un teren 
de tennis.

Din centrul staţiunii, cărări pie
truite şi podul amenajat peste 
apa Oltului oferă vizitatorilor 
posibilitatea unor plăcute ex- 
cur8iuni în această fermecă
toare regiune.

Merită toată iauda şi recu
noştinţa d*l colonei Ureche, pri 
marul staţiunii, căruia îi face 
cinste şi faptul că  din fondurile 
comunei întreţine şi o şcoală 
primară, care se bucură de a* 
ceeaşi demnă reputaţie.

Ydus I, O . V.

SITUAŢIA IN SPANIA con. 
tinuă să fie tot tulbure. Luptele 
continuă cu aceeaşi furie. Se 
pare însă după ştirile ce vinde 
acolo, că puterea naţionaliştilor 
aduce in tot mai mare strâm
toare trupele guvernamentale, 
cari au fost înfrânte în mai 
multe părţi,

R E G E L E  A N G LIEI a  avut 
o  în tre v e d e re  cu  r e g e le  G re 
c ie i. După cum anunţă din A- 
tena agenţia Rador, regele 
George al G reciei a făcut la 
Corfu o vizită regelui Eduard 
al Angliei. întrevederea a durat 
două ore. Regele Angliei va ră- 
mâne la Corfu o săptămână.

Informaţii
P ă rin te le  H linka —  bolnav. 

După cum anunţă Radio-Buda* 
pesta, părintele Hlinka, cunos
cutul luptător naţionalist, slovac 
din timpul guvernării ungureşti, 
s-a îmbolnăvit pe neaşteptate 
în timpul unui serviciu divin, 
atât de grav încât a trebuit să 
fie condus la locuinţa. După 
declaraţiile medicilor starea bol
navului inspiră serioase îngri* 
jorări.

D e -a le  aviaţiei. Tânărul no
stru braşovean, înfllcăratul după 
aviaţie Bujor Ardelean pilota* 
viator, in contra tuturor piedici 
lor ce i au fost puse în drum, 
având concursul unor oameni 
de bine ai aviaţie;, între cari şi 
d-i prefect Iancu Nan, şi-a tre
cut în ziua de 24 Iulie a. c. e- 
xamenul de brevei de pilot a* 
viator, gr. II, internaţional. Am 
întârziat cu această notificare, 
susnumitui fiind plecat în Ger 
mania cu expediţia «Poruncii 
Vremii* din prilejul Olimpiadei 
Brevetul t’a obţinut la Şcoala de 
pilotaj Mircea Contacuzfno, con 
dusă de d na Ioana Cantacu 
zino. prima aviatoare româncă, 
unde s’au formei piloţi ca Bâzu 
Cantacuzino şi Marina Ştirbey. 
Exprimăm pe această cale feli< 
citări perseverentului luptător ce 
şi a văzut o parte din vis tradusă 
in realitate.

: D -ra  Sm arand a B ră e s c u , 
cunoscuta aviatoare a decolat 
eri dimineaţă înir’un raid spre 
Varşovia, Dacă împrejurările vor 
fi prielnice, îşi va prelungi rai
dul spre Stckholm.•

U niunea g en e ra lă  a  m ic i
lo r  in d u striaş i ş i  m e s e r ia ş i-  
p atro n i (filiala Braşo?) va ţine 
mfi ne, Duminecă 23 August, la 
ora 10 dim, o adunare publică 
In sala restaurantului Bozgan 
(Nr. 5) din str. Lungă. Ţinând 
seama de greutăţile, prin care 
trece mica industrie, se vor a- 
răta cu această ocazie scopu
rile pe care le urmăreşte Uniu 
nea micilor industriaşi şi mese
riaşi patroni.

C o m isa ria tu l g e n e ra l al 
Ja m b o re e i ce rce tă  şe ş ti P o - 
îa n a -B ra şo v  aduce ia cunoş- 
tinţ» celor interesaţi, că în ziua 
de 25 August a. c. ora 10 di
mineaţa ţine licitaţie publică la 
sediul Comisariatului pentru vin
derea materialului lemnos aflat 
în diferite lucrări pe terenul 
Jamboree?.

P O Ş T A  R ED A C ŢIEI
Pentru a nu întârzia sau ză

dărnici publicarea rapoartelor, 
ce ni se trimit despre activitatea 
»Frontului Românesc* în d fe  
ritele judeţe, rugăm pe prietenii 
noştri să compună cât mai în 
esenţă şi mai scurt aceste ra
poarte. §

ÄH!? Perzându se livretul mi- 
U f iu. liter No. 275 pe numele 
ioan Barth, contingentul 1923 
din comuna Dumitra jutf. Nă 
săud, cu domiciliul în Braşov, 
Str. Sf. Petru No. 87. U declar 
nul şi fără valoare. 471 1—1

Consfătuirea fruntaşilor
„Frontului Românesc" la Cluj.

CLUJ. —  La locuinţa d*lui dr. Al. Vaida-Voevod dela moşia 
sa din Valea Seacă, a avut loc Mercuri o confătuire a fruntaşilor 
organizaţiei »Frontului Românesc* din Ardeal. Au participat, prin* 
ire alţii, d*nii: Voicu Niţescu, V. V. Tilea, I. Lupaşcu, pár. I. Man 
dr. Hariton Moldova».

S  a luat in discuţie rezultatul acţiunii întreprinse în Ardeal 
cu ocazia turneului făcut săptămânile trecute. S  a examinat noul 
program de activitate, pe care organizaţia urmează să 1 desfăşoare 
în zilele ce urmează, în diferite centre ale Ardealului.

S ’a adus la cunoştinţă, că  d 1 dr. Al. Vaida Voevod va edita 
o broşură cuprinzând 150 pagini, cu titlul »Cuvântare către na
ţiune*1, în care îşi va expune programul d sale, precum şi moti
vele cari l*au determinat să părăsească partidul naţional ţărănesc 
şi să dea fiinţă organizaţiei pe care o conduce. Noua broşură 
este aproape terminată, urmând ca să fie scoasă de sub tipar 
zilele acestea.

Seara d-nfi Voicu Niţescu şi V. V. Tilea au părăsit Clujul, 
plecând spre Bucureşti.

Cluburile politice
din Grecia a fost închise

Ziarele din Atena enunţă că 
guvernul a dispus închiderea 
tuturor cluburilor şi cercurilor 
politice din Grecia.

Aplicarea acestor măsuri s’a

început prin închiderea la A- 
tena a clubului partidului «Gân
dirii libere“, al cărui şef este 
d-l Metsxas, primul ministru.

D in  p u b lic

Pentru Direcţia Mnzicalâ a 
Radiodifoziunei

Primim următoarea întâmpi 
nare :

In toamna anului trecut Direc 
fia Muzicală a Radiodifuziunei. 
Bucureşti, a publicat un concurs 
pentru diverse bucăţi mici şi 
mari de muzică românească. 
Termenul pentru înaintarea lu
crărilor a fost ffx)t ia 31 Ian. 
1936. In luna Februarie e drept, 
s’a comunicat la Radio că lu
crările se analizează şi apre
ciază şi în scurt timp se va co
munica la radio şi prin ziare 
rezultatul concursului. Sunt şease 
luni de atunci şi nici Radio 
nici ziarele nu mai comunică 
nimic Rezultatul a căzut în baltă 
şi un mutism s ’a aşezat peste 
toată chestia concursului. Care*i 
cauza acestei tăceri, nu ne pu- 
tem mira îndeajuns.

De altfel concursul în sine, 
atunci când s’a publicat (d. e. 
în j.Universul* Nr. 306 din 6 
Nov, 1935), nu a fost complect, 
căci nu s’a publicat nici chiar 
după expirarea concursului :

1. Care este criteriul de pre* 
miare ?

2. Premiarea şi deschiderea 
plicurilor cu molto, cum, când 
şi unde se fa c e ?  Şi iată pen
tru ce era necasar să se ştie a* 
ceste lucruri.

Pentrucă în felul cum s’a pu 
blicat concursul se ;crede şi se 
poete bănui că premiarea nu se 
face o&iectiv şi nepărtinitor, 
chiar nici secretul nu este a si 
gurat, prin care compozitorul să 
rămână necunoscut, până după 
clasificarea lucrărilor. Circulă 
deci numeroase svonuri că pre
mierea lucrărilor înaintate se va 
face în »familie* şi atunci „ccm- 
poiitoru de nafionalitate\romănă ‘ 
(cum s’a pubiicat în concurs), 
pot să aştepte rezultatul, mult 
şi bine.

Pentru a se esigura secretul 
corectitatea şi imparţialitatea şi 
pentru a se  în ălura orice bă* 
nueli şi mai ales pentru a în* 
curaja pe compozitorii românii, 
se impune ca primă condeie ca 
deschiderea plicurilor să se facă 
într’o şedinţă publică şi numai 
dupâce juriul a premiat lucră* 
rile. Numai astfel se poale con
trola că plicurile sigilate nu au 
fost violate, deci secretul a fost 
păstrat şi aprecierile lucrărilor 
s’au făcut imparţial, după valoa* 
rea lor, fără să se ştie cine-i 
compozitorul.

E de dorii ca aceasfă chestie 
să o lămurească Direcţia Muzl* 
caiă a Radiodifuziunei câl inai ne* 
întârziat, căci aşa se cuvine. 
Aiifel, cu drept cuvân», pe sea* 
ma ei se pot debita orice bă* 
nuieii.

Exerciţii
d e a p ă ra re  co n tra  a tacu rilo r 

a e r ie n e  la  B ra şo v .
Ministerul de interne (Oficiul 

naţional pentru apărarea popu* 
laţiei contra atacurilor a^riene)c 
peniru orientarea autorităţilor şi 
populaţiei, asupra unui atac ae> 
rien şi a obtşnui cu măsurile 
de apărare pasivă şi activă, va. 
cxecuta în ziua de 26 August 
1936 îitre  orele 1 7 ,30 -19 ,30  un 
exerciţiu demonstrativ la Braşov.

Ministerul de interne (Oficiul 
Naţioad A. P.) are în progrtmui 
său de lucru să execute în toate 
judeţele şi oraşele exerciţii si* 
miiére, în scopul de a se atrage 
învăţăminte din experienţele fă
cute la ţâţa locului.

îln TÏQÎ17QPD teren de 7 i7  m, 
JJU y (111A (11Ö p. situaţie fru
moasă. Informeţiuni Sir, învăţă
torilor No. 15. Telefon 434.

668 1 - J

nniitnm fete pentru cusut haine 
UulüuUl şi albituri de copii; pri* 
mim fete ucenice. „Baby* con* 
facţiuni pentru copii. Str. Voe- 
vodul Mihai 2, 455 1—2

CINEMA „ASTRA
D e la  21 AUGUST

Şlagărfilm  vorbit în lim ba germ ană

J O H N  B O L E S
in

Tributul dragostei
Un film, care a fost premiat de Academia Americană cu medalii 

de aur. Uit subiect foarte atrăgător şl artistic.
C u  : M ARGARETH  SULLAVAN, REGIN ALD DENNY.

Afară de aceasta: I 
Ultimele noutăţi delà a XI-a Olympiadă din Berlin 1936,

Redaator-sel si dirait i Vietor Brani m


